

2014年8月11日 星期一

编辑：吴志明  
组版：车时超  
校对：杨霞波

8月10日，救援队伍和受灾群众在震中龙头山镇悼念遇难同胞。

# 哀思中迈向希望的明天

## ——云南省各地沉痛哀悼鲁甸地震遇难同胞

笛声呜咽，警报哀鸣。10日10时，沉痛哀悼云南鲁甸“8·03”6.5级地震遇难同胞仪式在鲁甸县城举行。同一时间，从震中龙头山到省城昆明，从梅里雪山到珠江源头，从乌蒙山区到孔雀之乡，云南各地各族群众就地默哀3分钟，深切缅怀地震遇难同胞。

鲁甸县城悼念仪式现场布置得简洁庄重，气氛肃穆，正中悬挂着黑底白字的“深切哀悼云南鲁甸‘8·03’地震遇难同胞”横幅，两旁是“逝者安息”“生者坚强”的竖幅，黑白两色的献花台十分素雅。

10时整，国家有关部委和云南省各级各部门党政军领导及各界群众代表100余人佩戴白色纸质胸花静肃站立，低头默哀，现场内外汽车喇叭声、警报声响彻鲁甸县城。

3分钟后，各界代表在充满哀伤的《思念曲》中手持白色、黄色的菊花，依次缓缓走向献花台，把鲜花轻轻放在台上，深深鞠躬，官兵们献花后庄严敬礼。

震中龙头山镇，天气阴沉。数千名官兵、志愿者、群众及遇难者家属肃立在龙头山镇最大居民安置点灰街子帐篷前的广场上。感动人心的汽笛声中，大家低头默哀。张理的爷爷在地震时不幸遇难，她眼含热泪说：“爷爷就这么走了，房子也塌了。我要帮爸爸妈妈把房子盖起来。”

万艳梅肃立在人群中，眼泪滑落。她为灾区遇难的群众哀悼，也为在救灾中英勇牺牲的战友谢樵默哀。与谢樵一起

抵达灾区并肩战斗的万艳梅亲眼目睹了英雄牺牲的一刻。连日来，她作为云南公安边防总队医疗救援队的一名队员，压下心中的悲痛奔走在灾区巡诊。云南省公安边防总队副总队长张琪说：“灾难总会过去。我们会化悲痛为力量，全力以赴继续做好抗震救灾工作。”

鲁甸县人民医院院长陈敏声音沙哑地说，医院已累计救治伤员553人。其实不少医护人员的家属也在地震中不幸遇难。第二门诊部副护士长周润家里有亲人遇难，但她依旧坚守在医院参与救治伤员。默哀仪式结束后，年过50的中医科医生刘胜义将两块膏药贴在自己的左膝，便急急忙忙地到门诊楼前的医疗救援报到处工作了。

骡马口村民小组的回族村民马永贵放下手中的活计，面向西方，双手掌心向上放在胸前，为逝者祈祷。几天来，马永贵都在忙着准备“清真食堂”的饭菜。这食堂是地震后马永贵号召村里33户回族群众一起张罗起来的。“我们不定饭时，随时有人来，我们就随时给他们提供热乎的饭菜。”

这是重灾区巧家县包谷垭乡震后最阴沉的一天。包谷垭中心小学教师柯国贤在小号声中轻声祝愿：“希望在地震中失去亲人的同胞坚强地活下去。”参加县城哀悼仪式的鲁甸县第三小学四年级学生马思影说：“很多人来帮我们救灾，我心中特别感动。”

带着“北京爱心团”从北京赶到灾区的公正说：“从汶

川地震灾区到鲁甸地震灾区，我做应急救援培训5年多了，并帮助一些地方建立新模式应急体系。哀思是为了明天更美好，一次次的地震警醒我们，必须从灾难中汲取教训，切实提高大家安全意识，同时加强防灾减灾工作。”

在鲁甸县和巧家县交界处的牛栏江红石岩堰塞湖，挖掘机鸣笛致意，彻夜山谷。渡口、堰堤和舟桥上，数百名武警水电部队官兵集体脱帽默哀。随后，大型挖掘机开始轰鸣，牛栏江红石岩堰塞湖抢险作业继续。“经过几天大量人力物力投入紧急排险，泄流槽施工取得较大进展。”在现场抢险的武警水电部队一总队二支队梨园项目办公室主任战彬说。

在鲁甸县文化广场，志愿者龙科章与队友们一起参加完悼念仪式后迅速返回工作岗位。“虽然连日来很疲惫，但谁都没轻言退出。有时候救灾大帐篷来了，女队员们也毫不含糊地一起搬。”

10时，昆明、曲靖、丽江、德宏等云南各地防空警报鸣响，汽车、火车、船舶鸣笛，各族各界群众肃穆站立，深切哀悼地震遇难同胞。

在昆明，68岁的瞿荣敏老人7时半就从官渡古镇出来，换了3趟公交车，9时多到达昆明南屏街广场。瞿荣敏说：“我想和大家一起参加默哀。看见电视上那些被埋在废墟下的人，我心里很难受。希望灾区人民能站起来，早日恢复正常的生活，迎接希望的明天！”

# 中国力量托起震不垮的希望

新华社评论员

地动山摇，墙倒屋塌，8月3日发生在云南鲁甸的6.5级强烈地震造成严重人员伤亡和财产损失。山河因之呜咽，举国为之悲恸。几天来，面对严重灾情，抢险力量紧急行动，灾区群众全力自救，爱心援助汇聚传递，中华大地涌动着守望相助、生死与共的真挚情怀，迸发出坚强不屈的巨大力量，升腾起重建家园的美好希望。

“把救人放在第一位”——习近平总书记作出重要指示，李克强总理受委派急赴灾区，万余名解放军和武警部队官兵出征驰援。在以习近平总书记为总书记的党中央坚强领导下，一场不期而遇的抗震救灾遭遇战打响了。这是维护人民生命安全的坚定意志，是对人民至上执政理念的生动诠释，也是激励人们战胜灾难的强大力量。72小时黄金救援期已经过去，但排查搜救的努力并未停止。“不放弃、不放弃”，“有一线希望就继续救援”的话语表达了搜救人员尊重生命的人文情怀，彰显着“以人为本、生命至上”的价值追求。

一个党员，就是一面旗帜。在与时间赛跑、和死亡竞速的关键时刻，灾区广大共产党员身先士卒、冲锋在前，肩负起救援、转移和安置群众的紧迫任务。舍自家、顾大家，把确保群众脱险摆在第一位。一句“党员不带头，谁带头”，

人们看到的是共产党人应有的勇于担当精神和先进政治本色，不愧为人民群众的主心骨，抗震救灾的排头兵。灾难当前，党中央的坚强领导和广大党员干部的挺身而出上下呼应，鲜红的党旗凝聚起战胜灾害的无穷力量，为夺取抗震救灾胜利注入坚定信心。

无论是抢救生命还是重建家园，抗震救灾拼的是速度，靠的是实力，是灾害条件下对国家治理体系和治理能力的“特殊检验”。从高科技装备手段的广泛应用，到指挥平台的科学调度；从救灾物资人员的空中投送，到抢险队伍的多路机动；从大规模的伤员救治转运，到受灾群众的生活安置，鲁甸抗震救灾工作得以在更大范围和空间里展开。一方有难、八方支援的制度优势，立体化、信息化的手段创新，折射出应对自然灾害的能力提升，显示了建立在“中国制度”之上的“中国力量”。加之有改革开放30多年奠定的雄厚物质基础，有抗灾经验和能力的不断积累，打赢抗震救灾遭遇战就有了可靠保障。

天灾无情人间有爱。灾难检验着救灾的物质力量，也衡量着社会的精神高度。大江南北，童叟无类，爱心捐款聚沙成塔；长城内外，民族情深，“切糕王子”千里送爱。储蓄

罐里的数枚硬币，跋山涉水的小小切糕，或是点点滴滴的志愿服务，还有网络空间的点赞声援、理性思考，细中见实、实中见真、小中见大的平凡善举，无不承载着对受灾群众血浓于水的真诚牵挂，汇聚成不离不弃、同舟共济的爱心洪流，揭示出社会主义核心价值观广泛而深厚的现实基础。人人可为、从我做起的爱心行动，践行着最能体现当今时代的共同价值追求，构筑起让我们的心灵更加温暖坚强的有力观念支撑，内化为凝聚全民族共识与力量的精神内核，推动着全社会在灾难洗礼中获得又一次进步、成长。

亲人瞬间逝去，家园顷刻被毁，抚平地震灾害造成的创伤尚需时日。但随着救援力量和救灾物资的不断进入，灾区群众初步实现了有饭吃、有干净水喝、有安全临时住所、有病得到医治，灾区秩序逐步恢复，各项抗震救灾工作平稳有序进行。我们欣慰地看到，已经有孩子们在安置点的帐篷外读书写字，有的还天真地奔跑嬉闹。全国人民在以习近平总书记为总书记的党中央的坚强领导下，为灾区人民托起新的希望。一个美丽的新鲁甸，必将在废墟上重新站立起来。

本版图文均据新华社